Physik-Ubung * Klasse 8d * Chemische Reaktionen

1. Ergénze die fehlenden Koeffizienten!

a) __Fe+_ 0O,—>_ Fe0,
b) _ Mg+__ O,—>__ MgO
c) __CH,+__0O0,»>__ _CO,+__ HO

2. a) Der Chemielehrer will 100g Eisen(ll)-sulfid (FeS) herstellen.
Fe+S — FeS

Wie viel Gramm Eisen bzw. Schwefel bendtigt er mindestens?

b) Der Chemielehrer will 100g Aluminium(l1l)-oxid (Al,O3) herstellen.
__Al+_ 0O0,—»>__ ALO,

Wie viel Gramm Aluminium bendtigt er mindestens?
Ergénze zunachst die fehlenden Koeffizienten!



Physik-Ubung * Jahrgangsstufe 8 * Chemische Reaktionen * Lésungen

1. Die fehlenden Koeffizienten lauten:

a) 4Fe+ 30, > 2Fe0,
b) 2Mg+ O, —> 2MgO

c) CH,+20,—> CO,+2H,0

2. a) 100g Eisen(I)-sulfid (FeS) soll hergestellt werden.

Fe+S — FeS

1mol Fe £ 558g ; 1mol S £ 32,1g ; 1 mol FeS £ 87,99 ;

100g FeS = 100 mol = 1,137... mol

87,9

Bendtigte Eisenmenge: 100 mol Fe £ &-55,89 = 63,59
87,9 87,9

Benotigte Schwefelmenge: 100 mol S £ m-32,1@1 = 36,59
87,9 87,9

b) 100g Aluminium(l1l)-oxid (Al,O3) soll hergestellt werden.

4Al+30, > 2AlL0,

Fur das Herstellen von 2 Mol Al,O3; benétigt man 4 Mol Al und 3 Mol O,.

1mol Al £ 27,0g ; 1mol O, 2 32,09 ; 1mol ALLO, £ 2.27,09+3-16,0g =102g ;
4 mol Al £108g ; 3mol O, £ 96,09 ; 2 mol ALO, £ 204g ;

Fur 100g Al,O3; bendtigt man daher

100 100
~--.1089 =52,99 Al und ——.96,00 = 47,19 O
204 g g 204 g g%



